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Agnieszka Dziemianowicz-Bąk

BM-II.059.1.342.2025
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan 
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 10840 Pana Posła Marka Rząsy, w sprawie finansowania 
form pomocy w zakresie dofinansowania wynagrodzenia za zatrudnienie bezrobotnego 
w wieku 50+ i poszukującego pracy 60/65+, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Przepisy ustawy z dnia 20 marca 2025 r. o rynku pracy i służbach zatrudnienia (Dz. U. poz. 
620), zwanej dalej „ustawą”, umożliwiają uzyskanie dofinansowania ze środków Funduszu 
Pracy do wynagrodzenia za zatrudnienie osoby bezrobotnej w wieku 50+ lub poszukującej 
pracy w wieku 60/65+ (tzw. aktywnego zawodowo emeryta). Celem tych rozwiązań jest 
wspieranie aktywności zawodowej osób, które mimo posiadanych kompetencji napotykają 
trudności na rynku pracy ze względu na wiek.

Informuję, że w roku 2025, o który pyta Pan Poseł, na finansowanie aktywizacji zawodowej 
osób bezrobotnych i poszukujących pracy, w tym również osób bezrobotnych w wieku 50+ 
lub poszukujących pracy w wieku 60/65+, o których mowa w art. 141 ust. 1 wskazanej 
ustawy, samorządy powiatów dysponowały w ramach przyznanych limitów finansowania 
programów na rzecz promocji zatrudnienia, łagodzenia skutków bezrobocia i aktywizacji 
zawodowej środkami Funduszu Pracy (FP) w wysokości ok 3,1 mld zł. Środki te 
przyznawane są na cały rok i trafiają na konta powiatowych urzędów pracy w transzach 
miesięcznych. Oznacza to, że opóźnienia w przekazywaniu środków FP na realizowane 
formy pomocy z zasady nie występują – i nie wystąpiły również we wskazanym przypadku.

Jeśli przyznany limit okazał się niewystarczający, samorządy powiatów miały możliwość 
ubiegania się o dodatkowe środki z rezerwy FP będące w  dyspozycji ministra właściwego 
do spraw pracy. Katalog programów, które mogły być finansowane w roku 2025 z rezerwy 
FP przedstawiono w  dokumencie „Zasady ubiegania się o środki rezerwy Funduszu Pracy 
na finansowanie działań aktywizacyjnych w 2025 roku”, który 26 marca 2025 r. 
opublikowano w Intranecie Publicznych Służb Zatrudnienia. Trzy z nich - dotyczące 
aktywizacji zawodowej osób zwolnionych z  pracy z przyczyn niedotyczących pracowników 
oraz pracowników objętych zwolnieniami monitorowanymi, bezrobotnych z terenów, na 
których miały miejsce klęski żywiołowe oraz bezrobotnych cudzoziemców, także tych 
objętych ochroną międzynarodową - uruchamiano na bieżąco, bez wcześniejszego 
ogłoszenia naboru, i finansowano ze środków będących w dyspozycji ministra właściwego 
ds. pracy w kolejności wpływu wniosków. W przypadku pozostałych programów ogłaszano 
nabory. 

Pierwszy nabór wniosków o przyznanie środków rezerwy Funduszu Pracy na finansowanie 
aktywizacji zawodowej ogłoszono 28 marca 2025 r. Trwał on do 15 kwietnia 2025 r. 
Samorządy powiatów mogły wnioskować m.in. o środki na finansowanie programów 
aktywizacji zawodowej osób bezrobotnych i poszukujących pracy w wieku 50+. W jego 
ramach przyznano z rezerwy FP prawie 200 mln zł, z czego 4,1 mln zł na finansowanie 
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programów kierowanych do wskazanej grupy. Drugi nabór wniosków o przyznanie środków 
rezerwy FP na finansowanie aktywizacji zawodowej ogłoszony 21 lipca 2025 r. trwał  do 8 
sierpnia 2025 r. Samorządy mogły wówczas wnioskować o środki z rezerwy FP m.in. na 
program, którego realizacja wynikała z diagnozy bieżących potrzeb rynku pracy w ramach 
upowszechniania nowych form pomocy określonych w przywołanej ustawie.  Obejmował 
on m.in. dofinansowanie wynagrodzenia za zatrudnienie poszukującego pracy w wieku 
60+(60 lat dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn). Na finansowanie aktywizacji zawodowej w 
ramach II naboru przyznano z rezerwy FP ponad 145 mln zł, z czego na realizację 
wskazanego programu przeznaczono 1,02 mln zł.

Łączna kwota środków przyznana z rezerwy FP na realizację aktywizacji zawodowej w roku 
2025 przekroczyła 345 mln zł.

Z wyrazami szacunku

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk
Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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